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Стаття присвячена аналізу сучасних напрямів розвитку біржової торгівлі у контексті змін у глобальному економічному 

середовищі. Розглянуті ключові тренди, що впливають на біржову діяльність, такі як електронна торгівля, використання технологій 
блокчейн та штучного інтелекту, розвиток зелених фінансових інструментів та зміна інтересів інвесторів. У статті проаналізовано 
вплив цих тенденцій на розвиток фондових та товарних ринків. Зазначено зростання інтересу до зелених інвестицій та екологічної 
відповідальності, що створює нові можливості для розвитку зелених фінансових інструментів. Також розглянуто впровадження 
технологій блокчейн та штучного інтелекту в біржові операції, що допомагає оптимізувати процеси та забезпечує більшу прозорість 
в діяльності. Стаття містить аналіз світових та регіональних трендів, а також надає перспективи на майбутні роки розвитку 
біржової торгівлі. Зростаючий інтерес до інновацій та зелених інвестицій свідчить про перехід до більш стійкого та екологічно чистого 
фінансового ринку. Стаття покликана надати читачам погляд на сучасні тенденції в біржовій торгівлі та допомогти зрозуміти 
важливість адаптації до нових викликів та можливостей, які пропонує сучасний фінансовий ринок. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Турбулентність економічних та політичних процесів призводять до стрімких змін на 

більшості товарних, а відтак і фінансових ринків. Ці процеси не можуть не позначатися і на 
розвитку біржової торгівлі. Варто зауважити, що біржа є організацією, яка здійснює торгівельну 
діяльність і не ставить своєю головною метою отримання прибутку. Біржа надає послуги з 
організації публічних торгів за певну плату, яка використовується на покриття витрат, пов’язаних з 
проведенням торгів, а не з метою отримання прибутку, а також є майданчиком, де здійснюється 
обмін товарів, сировини, матеріалів, цінних паперів, дорогоцінних металів тощо шляхом 
проведення конкурсних публічних торгів.  

Пройшовши великий шлях у своєму розвитку, біржі істотно змінилися. Змінилися статус та 
організаційно-правові форми бірж як управлінських структур. Також значних змін зазнали і власне 
біржовий товар, і технології проведення біржових торгів та інші аспекти. 

Світові економічні фактори, такі як: глобалізація світового капіталу, інтеграція та 
диверсифікація діяльності міжнародних об’єднань та мереж підприємств, диференціація 
населення і країн за рівнем життя, посилення конкурентної боротьби, активне використання 
сучасних інформаційних технологій та штучного інтелекту, – все це не могло не відобразитися на 
характері біржової торгівлі. Саме ці фактори формують основні тенденції та напрями розвитку 
світової економіки загалом та біржової торгівлі, зокрема [6]. 

Варто зазначити, що, незважаючи на те, що біржова торгівля, в сутності, діє як посередник, 
який допомагає підприємствам у ланцюгах постачання уникнути або мінімізувати ризики (зокрема, 
завдяки розвитку інтернет-технологій та електронній комерції), вона виконує низку важливих 
функцій і посідає вагоме місце в розвитку економіки країн. Біржова торгівля сприяє зростанню 
оптового та роздрібного міжнародного торговельного обороту, сприяє розвитку оптової торгівлі, 
забезпечує галузі економіки сировиною та енергоресурсами, удосконалює торговельні технології та 
здійснює хеджування біржових торгів від ризиків отримання збитків в результаті зміни цін, якості 
чи кількості замовлень. 

Зважаючи на важливість біржової торгівлі для розвитку економіки країни та наявність 
великої кількості необхідних досліджень, які впливають на розвиток біржової торгівлі, обрана тема 
є дуже актуальною і потребує детального наукового дослідження. 

 
АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

У низці наукових праць, що належать теоретикам та практикам у галузі економіки та 
торгівлі, таким як: Ф. Аллен, В. Апопій [1], В. Берг, Е. Бреді, І. Вавдійчук [2], В. Гниляк, С. Вайн, Дж. 
Віллей, Дж. Долан, Дж. М. Кейнс, Дж. Лернер, Э. Лефевр, А. Маршалл, О. Маслак, А. Масло, 
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Д. Монтано, Э. Найман, Ю. Рубан, М. Саприкіна [11], О. Солодкий [12], О. Сохацька, П. Туфано, 
К. Форбс, Дж. К. Халл, Дж. Хікс, У. Шарп, О. Штиллих, О. Шимко [13], В. Яворська [14], в них 
зосереджено увагу на питаннях організації та розвитку біржової торгівлі, аналізу форм і видів її 
діяльності. 

Аналізуючи публікації на окреслену тематику, можна зробити висновок, що біржова 
торгівля є життєво важливим елементом сучасної економіки, що постійно зазнає змін під впливом 
технологічних та економічних факторів. Розуміння тенденцій розвитку біржової торгівлі дозволяє 
адаптуватися до змін, використовувати передові технології та ефективно використовувати ринкові 
можливості. Для України, як для країни з розвиненою біржовою системою, важливо активно 
сприяти розвитку біржової торгівлі, залучати інвестиції та сприяти підвищенню 
конкурентоспроможності в світових ринкових умовах. 

Врахування швидкого розвитку інформаційних технологій та зміни факторів впливу на 
організацію біржової торгівлі, формує необхідність у нових підходах до організації біржових торгів 
та застосуванні інноваційного інструментарію щодо їх здійснення. Саме цим питанням присвячено 
дане дослідження, яке зосереджується на аналізі основних світових трендів та визначенні 
перспектив розвитку біржової торгівлі в Україні. 

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою даного дослідження є встановлення основних тенденцій розвитку біржової торгівлі 
у світі та в Україні на основі аналізу вітчизняного та міжнародного досвіду, а також загальносвітових 
трендів. Для досягнення цієї мети були виконані такі завдання: 

1. Узагальнено суть біржової торгівлі та визначено функції та фактори, що впливають на 
біржову діяльність, на основі аналізу літературних джерел та практики біржової діяльності. 

2. Визначено роль біржової торгівлі у розвитку економіки держави. 
3. Вивчено світовий тренд розвитку біржової торгівлі шляхом аналізу еволюційних змін. 
4. Визначено основні тенденції розвитку біржової торгівлі у світі та в Україні на основі 

проведеного аналізу. 
Це дослідження спрямоване на виявлення ключових аспектів, які визначають сучасний стан 

та майбутні перспективи розвитку біржової торгівлі як в Україні, так і у світі. 
 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Біржова діяльність має свою специфіку і відрізняється тим, що в ній одночасно 

функціонують два сегменти: товарний та фондовий. Співвідношення між товарним (товарно-
сировинним) та фондовим сегментами біржової торгівлі зазвичай залежить від конкретного ринку 
та його характеристик, а також від національних особливостей і розвитку ринку в кожній країні. 

Товарний сегмент: В товарному сегменті біржової діяльності здійснюється торгівля 
товарамии та сировиною, такими, як: нафта, газ, метали, сільськогосподарські продукти (пшениця, 
кукурудза, соя тощо). Обсяги торгівлі на товарному ринку можуть бути значними, особливо в 
країнах з розвиненою сільськогосподарською та промисловою базою або нафтовою індустрією. 

Фондовий сегмент: Фондовий ринок включає торгівлю акціями та цінними паперами 
компаній, державних облігацій, індексними ф’ючерсами, опціонами тощо. Фондовий ринок є 
популярним у країнах з високим рівнем розвитку фінансової системи та інвестиційного клімату. 

Загалом, у розвинених країнах, таких як: США, країни ЄС, Японія, фондовий ринок може 
превалювати  над товарним. У той час як у країнах із значними природними ресурсами та 
розвиненими переробними галузями, товарний ринок може бути більш вагомим. 

Важливо враховувати, що співвідношення між цими сегментами може змінюватись з часом 
в залежності від економічних, політичних та геополітичних факторів. Кожна країна може мати свої 
особливості в розвитку біржової діяльності, тому аналіз співвідношення між цими сегментами 
вимагає уважного вивчення конкретного ринку. 

Попри пандемію коронавірусу та воєнну агресію росії проти України, спостерігається 
стабільне зростання біржових угод (рис. 1). 
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млрд угод 

 
Рис. 1. Характеристика динаміки світової біржової торгівлі у розрізі її сегментів* 

*сформовано автором за матеріалами [10, 15, 16] 

 
З діаграми видно, що біржова торгова активність відзначається стабільним зростанням 

протягом останніх декількох років. Загальний обсяг торгів у 2021 році збільшився на 33,7% 
порівняно з 2020 роком, що свідчить про зростання інтересу до біржової діяльності та популярність 
ринку. 

Значне зростання було зафіксованим у ф’ючерсних операціях, які зросли на 14,6%, а 
торгівля опціонами навіть підскочила на 56,6%. Це може свідчити про збільшення зацікавленості 
інвесторів у використанні ф’ючерсних контрактів та опціонів для захисту від ризиків та здійснення 
спекулятивних операцій на ринку. 

Інформація про 2022 рік показує подальше зростання торгової активності. Загальний обсяг 
торгів склав 73,44 мільярди контрактів, що на 17,35% більше, ніж у 2021 році. Це свідчить про 
стабільну та динамічну динаміку розвитку біржової торгівлі. 

Загалом, ці дані вказують на позитивні тенденції у сфері біржової торгівлі, що свідчить про 
розвиток ринку та збільшення його значення в світовій економіці. 

У вересні 2022 року, український біржовий ринок характеризувався домінуючим фондовим 
сегментом порівняно з товарним сегментом. Фондовий ринок був більш активним і розвинутим, 
порівняно з товарним ринком, на якому торгівля обмежувалася деякими обсягами [3]. 

Основні особливості співвідношення між цими сегментами на той момент були наступні: 
Фондовий ринок: Фондовий ринок в Україні мав більше зареєстрованих компаній, чий 

капітал був відкритий для публічної торгівлі. Біржі України, такі як Українська біржа (PFTS), 
фондова біржа Варшавської фондової біржі (WSE), а також перелік національних індексів, 
пропонували можливості для торгівлі акціями, облігаціями, ф’ючерсами та опціонами. 

Товарний сегмент: Товарний ринок в Україні не був настільки розвинутим, як фондовий 
ринок. Торгівля товарними інструментами була обмеженою, і обсяги торгівлі були менші 
порівняно з фондовим ринком. Товарні інструменти, такі як зерно, метал, нафта тощо, зазвичай 
торгувались на спеціалізованих біржах, таких як Українська товарна біржа (УТБ). 

Варто зазначити, що співвідношення між товарним та фондовим сегментами біржової 
торгівлі може змінюватися з часом залежно від розвитку економіки та фінансової системи України. 
Ринкові умови, регуляторні зміни та інші фактори можуть впливати на співвідношення між цими 
двома сегментами ринку. Інформація про поточний стан співвідношення між товарним і фондовим 
сегментами може бути знайдена на офіційних веб-сайтах відповідних бірж та регуляторів в Україні. 

Розглянемо деякі з сучасних напрямів та трендів біржової діяльності в Україні: 
Електронна торгівля: За останні роки в Україні спостерігається збільшений інтерес до 

електронної торгівлі. Кількість онлайн-торгових платформ збільшується, а компанії активно 
залучають інтернет-аудиторію для продажу товарів і послуг. 

Розвиток фондового ринку: Уряд та регуляторні органи докладають зусиль для розвитку 
фондового ринку в Україні. Запуск нових фондових індексів, інвестиційних фондів та фондових 
бірж можуть підтримати збільшення обсягів торгівлі та привернути більше інвесторів. 
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Розвиток деривативного ринку: Деривативні інструменти, такі як ф’ючерси, опціони та 
свопи, стають все популярнішими на українському ринку. Вони надають можливість зменшити 
ризик та забезпечити захист від змін курсів валют, цін сировини та інших активів. 

Впровадження технологій блокчейн: Технологія блокчейн здобуває популярність в Україні, 
особливо в сферах, пов’язаних з фінансовими транзакціями та забезпеченням безпеки. Це може 
сприяти впровадженню нових методів та інструментів біржової діяльності. 

Розвиток криптовалютного ринку: Інтерес до криптовалют зростає в Україні, як серед 
інвесторів, так і серед компаній. Регуляторні органи працюють над створенням правової бази для 
регулювання криптовалютного ринку, що може сприяти його розвитку та приверненню інвестицій. 

Розвиток зелених фінансових інструментів: Світовий тренд спрямований на розвиток 
зелених інвестицій та створення зелених фінансових інструментів. Україна також намагається 
впровадити такі інструменти для залучення інвестицій у сферу відновлювальної енергетики та 
екологічної інфраструктури. 

 
 

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 

З проведених досліджень можна зробити такі висновки: 
1. Сучасна біржова діяльність є важливим фактором глобальної економіки, який 

стикається зі стійкими змінами через впровадження технологічних інновацій та глобалізацію 
ринків. 

2. Поява електронної біржової торгівлі та автоматизація процесів є одним із 
найважливіших напрямків розвитку, що дозволяє зробити торгівлю більш ефективною та 
доступною. 

3. Відзначається зростання популярності та обсягів біржових опціонів та ф’ючерсів, які є 
важливими інструментами для забезпечення страхування від ризиків та спекуляцій на ринках. 

4. Україна активно розвивається у сфері біржової торгівлі, проте існують виклики, 
пов’язані зі створенням сприятливої інвестиційної клімату та підвищенням 
конкурентоспроможності. 

5. Важливо враховувати глобальні тенденції, такі як зростання обсягів світової біржової 
торгівлі та розвиток нових фінансових інструментів. 

6. Інформаційні технології та штучний інтелект впливають на торгівлю, дозволяючи 
зробити її більш прозорою, швидкою та точною. 

7. Збільшення кількості учасників біржової торгівлі сприяє розвитку ринку та забезпечує 
більший обсяг операцій. 

8. Подальший розвиток біржової торгівлі передбачає активне впровадження інновацій та 
застосування передових технологій, що допоможе забезпечити стабільність та зростання ринку. 

В цілому, стаття підкреслює важливість постійного аналізу та адаптування біржової торгівлі 
до турбулентних умов світового ринку та використання передових технологій для посилення її 
стабільності і підвищення ефективності. 
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The article is dedicated to the analysis of contemporary directions in exchange trading amidst changes in the global economic 

environment. Key trends influencing exchange activities are explored, including e-commerce, the utilization of blockchain and artificial intelligence 
technologies, the development of green financial instruments, and shifts in investor interests. The article examines the impact of these trends on 
both stock and commodity markets. It highlights the rising interest in green investments and environmental responsibility, creating new 
opportunities for the development of green financial instruments. The adoption of blockchain and artificial intelligence technologies in exchange 
operations is also discussed, enhancing efficiency and transparency. The piece encompasses an analysis of global and regional trends while offering 
insights into the future prospects of exchange trading. The growing interest in innovations and green investments signals a transition toward a 
more sustainable and environmentally-friendly financial market. The article aims to provide readers with a glimpse into contemporary trends in 
exchange trading and to shed light on the significance of adaptation to emerging challenges and opportunities presented by the modern financial 
market. 
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